

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
TRIMESTRE	7:50 PESETAS
SEMESTRE	15:00
AÑO	30:00
— NUMERO SUELTO, 15 CENTIMOS —	
EDICIÓN DE LA TARDE	

guion

DOS EDICIONES DIARIAS	
EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas durante el día de ayer en las veinticuatro horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 34-35; ídem ídem a la sombra, 33-34; ídem mínima ídem, 19-20; ídem media ídem, 29-30; oscilación, 15-85; agua de lluvia en milímetros, 0-0; agua evaporada en milímetros, 11-0.—Observaciones a las siete de la mañana: Altura barométrica en milímetros a 0° 751-70; temperatura máxima a la sombra, 25-30; ídem de termómetro húmedo, 18-0; tensión del vapor, 10-60; humedad relativa, 42-48; estado del cielo, despejado; dirección del viento, N. E.; fuerza, variable; recorrido en veinticuatro horas, 052.	

Córdoba.-Lunes 19 de Octubre de 1936

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MAESE LUIS, 22 :: TELÉFONOS 2186 Y 2187

Año I.-Núm. 211.- Apartado de Correos, n.º 26

Las tropas del general Varela han entrado en Illescas, situándose a 28 kms. de Madrid

RADIO GUASA

Nueva emisión de «Poca gracia y mucha justicia»

MELILLA.—Ayer se emitió por esta estación el periódico «Poca gracia y mucha justicia». Anunció el locutor que se habían perdido los originales y, en vista de ello, se iba a representar una opereta. Describe las dificultades para encontrar personajes que representasen a «La Pasionaria», y a Galarza. Dice que va a conectar con el teatro y se oyen aullidos, lamentos y, sobre todo, un gran estrépito de cencerros: «Perdón, señores—afirma el locutor—, nos hemos equivocado y hemos conectado con Radio Torrente». (Con ello alude a las interferencias de esta estación, a las emisiones de las que están al servicio del Ejército). Desde entonces, siempre que cita a Radio Torrente suenan los cencerros.

Comienza la opereta. Los personajes—Azaña, La Pasionaria, Prieto y Galarza—se presentan con una cuarteta cada uno. Luego empiezan la grotesca representación, cantando varias letras con acompañamiento de música conocida. Empieza Prieto interrogando a Azaña:—¿Dónde vas, Manolita, tan guapo...? y le recrimina por no haber ido al último Consejo. Azaña lo explica, con música de «La Carioaca». —Porque estoy harfo de marxistas— y comités y comunistas, etc.,

Luego canta el mismo personaje unas endechas a Galarza, con música de «Es mi hombre»: «Se metió en Gobernación—como un ladrón—y se ha puesto a todo plan—es un charrán...»

Después de la opereta se cantaron unos cuplés con letras alusivas a los acontecimientos políticos. Destaca uno que canta Prieto con la música de «Morena Clara»: «Yo me voy en aeroplano, yo me voy en aeroplano, yo me las voy a pirar—que a mí no me echan la mano—Varela ni Queipo el Llano.»

Por el estilo continuó «Poca gracia y mucha justicia», su emisión radiada por la emisora melillense.

Un acuerdo del ilustre Colegio de Abogados

Expulsión de Antonio Jaén, el hijo maldito

Al constituirse la nueva Junta de Gobierno de este ilustre Colegio de Abogados, su primer acuerdo ha sido el de declarar indigno de pertenecer al mismo y expulsar de su seno a don Antonio Jaén Morente.

Lo mismo que el acuerdo del Instituto nos parece el del Colegio de Abogados, lo único honrado, patriótico y digno en estos momentos.

Canallas a la vista

La última hazaña de Máximo Muñoz el asesino

Por personas llegadas de Hinojosa del Duque conocemos la última hazaña de ese asesino y bandolero rojo que se llama Máximo Muñoz y que «por circunstancias especiales» pudo escaparse impunemente de Córdoba.

El tal bandolero llegó a Hinojosa y uno de sus primeros actos fueron ordenar el asesinato de algunos

Clarines del Imperio

LAURELES EN LA DOBLE AGUILA

Un laurel más. Oviedo. Tan laurel y tan imperial como el del Alcázar. La doble águila del Imperio español, harta de volar sobre campos candeales de Toledo, y sobre campos de carbón, de Asturias, baja al Guadarrama, y se afila las garras en la «silla» de Felipe II, del Escorial.

Toledo. Oviedo. Dos laureles imperiales que se brocharán en el madroño madrileño. Allí, Moscardó. Aquí, Aranda. Y sobre ellos, y sobre todo, Franco. Ese general español, alarife genial del nuevo Imperio. El hijo de Carlos de Gante—hecho sombra—anda a la vera del general. ¡Ay Lepanto, y San Quintín y la parrilla de San Lorenzo del Escorial! ¡Ay el Sol aquel que no se ponía en los dominios de España! ¡Ay aquel ajeteo de chambergos, de escarcelas, de gavi-lanes y de plumas fanfarronas!

Laureles y sangre. Así se han forjado los grandes imperios. Y de sangre y laureles está

bordado el surco español. Ya se sienten volar las águilas sobre Medina y Tordesillas. Y por encima de los encinares extremeños. Y sobre el castillo de Olite, y la catedral de Santiago, y la Mezquita y las tierras calientes de San Lúcar y El Puerto.

Ayer se cumplieron noventa días del gesto militar. Todo lo anterior—Parlamento, divorcio, laicismo, reforma agraria, himno de Río-g—está ya a mil leguas de nuestra vida, como estuvo siempre a mil leguas de nuestro afecto. Y no sabemos qué ocurrirá, ni sabemos qué vendrá. Lo que sí sabemos es que hay algo repugnante que se ha ido para no volver: la república. Y que por los albores del porvenir avanza algo, con púrpuras, armiños y diademas imperiales. La doble águila. Con las garras mo-jadas de sangre y dos laureles en los picos corvos. Laureles y sangre, que son las avanzadillas del Imperio.

Antonio DE LA ROSA

LAS CRUELDADES DE LOS MARXISTAS

El teniente coronel de Infantería don Antonio Márquez García, fue asesinado a los dos días de haberse declarado el movimiento nacional

El telégrafo trajo el domingo a nuestra capital una triste noticia.

El comandante militar de San Martín de Valdeiglesias telegrafió al Coronel Gobernador militar de Córdoba don Ciriaco Cascajo, que se había comprobado el asesinato por los marxistas del teniente coronel don Antonio Márquez García, persona muy querida en nuestra ciudad.

El señor Márquez fue declarado en situación de disponible en el mes de Junio del año actual y se trasladó a San Martín

Para las viudas y huérfanos de la Guardia civil

El Centro Filarmónico «Eduardo Lucena» postula por las calles

Ayer, por la tarde, la estudiantina del Centro Filarmónico «Eduardo Lucena» recorrió las calles de la población interpretando escogidas composiciones de su repertorio y postulando para recaudar fondos con destino a engrosar la suscripción iniciada para las viudas y huérfanos de la Guardia civil.

Muchas señoritas pertenecientes a la sección femenina de Falange recaudaban los donativos de los transeúntes, colocando en las solapas banderitas con los colores nacionales.

La cuestación alcanzó una importante suma.

de haberse declarado el movimiento nacional

de Valdeiglesias para pasar los meses de la canícula.

Como es reglamentario el señor Márquez dió cuenta a la superioridad de su residencia y al estallar el movimiento nacional se encontraba en dicho pueblo.

Presentáronse varios milicianos el día 20 de Julio y prendieron al señor Márquez, sin duda cumpliendo instrucciones del Gobierno de Madrid y con toda su familia fué conducida a la capital de España.

Pero no llegó el señor Márquez a Madrid. En la carretera fué despiadadamente asesinado por los marxistas, y su cadáver se halla enterrado en un pueblo cercano a San Martín de Valdeiglesias, llamado Alcorcón.

Se supone que la familia de don Antonio Márquez se encuentra en Madrid en el domicilio del pundonoroso militar asesinado.

Don Antonio Márquez era muy apreciado en Córdoba, donde residió muchos años.

Perteneció al Regimiento de Infantería de la Reina, a la Zona de Reslutamiento,

Un buen servicio

El coronel Cascajo, Comandante Militar de la Plaza, felicita a los agentes de Policía que detuvieron al agente marxista Eusebio Fernández

El Comandante Militar de la Plaza, coronel de Artillería don Ciriaco Cascajo y Ruiz, ha felicitado efusivamente al agente de Investigación y Vigilancia de esta planilla señor Aparicio y a los auxiliares señores Lara y Muñoz, por el gran servicio prestado por estos señores al detener al agente marxista Eusebio Fernández.

Nosotros renovamos a los agentes citados nuestra felicitación.

y durante la Dictadura del general Primo de Rivera, estuvo agregado a la Delegación de Hacienda.

A la desconsolada familia doliente, y de un modo especial al hijo del finado, nuestro querido amigo don Antonio Márquez Bueno, agente del Cuerpo de Vigilancia en Córdoba, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame por la irreparable desgracia que les aflige.

Mañana en la parroquia del Sagrario, todas las misas que se celebren a partir de las siete de la mañana, serán aplicadas por el alma del finado.

Ratificación de cargos

Colegio de Corredores de Comercio de Córdoba

El Excmo. Sr. Gobernador Militar de Córdoba se ha servido ratificar en sus cargos a los señores corredores cuyos nombres y domicilios se expresan a continuación:

Don Rafael Navas Delgado, Torres Cabrera, número 2.

Don Francisco Viguera Zurbano, Vaca de Alfaro, 32.

Don Rafael Guerrero Lama, Maese Luis, 8.

Don Manuel Navas Barbudo, Torres Cabrera, 2.

Don Antonio Jiménez de la Cruz, Ramírez de Arellano, 8.

Don Francisco Santolalla Natera, Góngora, 8.

Lo que hace público este Colegio para general conocimiento.

SUMARIO:

El general Mola dice a los burgaleses que la entrada de nuestras fuerzas en Madrid se verificará antes de lo que cree todo el mundo.

Las columnas del general Varela en Illescas disputaron a los marxistas el terreno, palmo a palmo.

En Madrid sabe ya todo el vecindario que la entrada del Ejército nacional es inminente.

Pasan de cinco mil los bandoleros muertos en Oviedo por las tropas nacionales.

El secretario del Gran Visir en nuestra capital

Al medio día del sábado llegó a Córdoba procedente de Sevilla el secretario del Gobierno Jalifiano Mohamed Ben Amar, al que acompañaban el moro notable Mohamed Ben Brixia y el redactor del periódico «Riff» Mohamed Ben A Fassi y el teniente coronel de Regulares señor Sánchez Pol.

El viaje lo efectuaron de incognito.

En el Gobierno civil fueron recibidos por el Gobernador militar señor Cascajo, el Gobernador civil don José María Alcázar, el presidente de la Diputación don Eduardo Quero, el alcalde don Manuel Sarazá Murcia y otras personas.

Nuestros ilustres visitantes visitaron el Museo de Bellas Artes, el museo de Julio Romero y efectuaron una excursión a la Sierra.

El secretario del Gran Visir y sus acompañantes almorzaron con las autoridades en el Círculo de la Amistad.

El Gran Visir ha elevado una propuesta a S. A. I. el Jalfia para que conceda condecoraciones a las autoridades de Córdoba, en prueba del gran recibimiento que le dispensó Córdoba en su reciente estancia.

A última hora de la tarde del sábado regresaron a Sevilla el secretario del Gran Visir y sus acompañantes, mostrándose todos muy satisfechos de su estancia en nuestra ciudad.

Suscríbase y anúnciese en GUION

Leyendo el «Heraldo»

«Córdoba. La tiranía fascista ha dejado deshabitada la capital

«Nuestro corresponsal en el frente de Montoro nos comunica que ha tenido ocasión de hablar con infinidad de personas que huyen de Córdoba a la deshabitada y se refugian en nuestras líneas.

Hemos hablado con una personalidad cordobesa huida de la capital, quien nos asegura que Córdoba ha quedado casi desierta y que los po-

cos habitantes que quedan son obligados a marchar al frente a construir trincheras, bajo pena de linchamiento. Los dueños de la capital son los fascistas. Cascajo ha desaparecido, ignorándose su paradero. La ciudad caerá muy pronto en nuestro poder.»

Si de esta hecha no fallamos de risa, no sabemos para cuándo lo vamos a dejar.

Reclutamiento. Milicias Nacionales

Desaparecidas las circunstancias que han obligado a la creación de las Milicias Nacionales (excepto Falange y Requeté), cualquiera que sea su denominación en todos los pueblos ocupados por nuestras fuerzas, a partir de esta fecha queda suprimida la organización de dichas milicias en todo el territorio ocupado de Andalucía y Badajoz, a excepción de las capitales de provincia y ciudades de San Fernando, Jerez, Puerto de Santa María, Antequera y Ronda, que por constituir unidades tácticas seguirán organizadas para las necesidades militares. También seguirán organizadas en los pueblos de primera línea y se organizarán en los que se vayan ocupando para atender a la defensa de los mismos, disolviéndose tan pronto como estos vayan quedando a retaguardia. La defensa de las ciudades y pueblos en la zona del interior quedará a cargo de las fuerzas de la Guardia Civil, Falange y Requetés.

A consecuencia de la movilización decretada últimamente, cuyo contingente incorporado es necesario para atender las necesidades militares, a partir de esta fecha cesará la recluta de afiliados a Falange, Requetés y Milicias, cualquiera que sea su denominación, destinados a encuadrar unidades técnicas o de primera línea. Se hace excepción de los pueblos situados a vanguar-

dia, así como de los que se vayan ocupando. Ante la imposibilidad de que las casas puedan seguir pagando los jornales y sueldos de obreros y empleados que están afiliados y movilizados en Falange, Requetés y Milicias Nacionales, cualquiera que sea su denominación, a partir del día 1 del mes próximo solamente podrán seguir cobrando sus sueldos o jornales aquellos afiliados y movilizados con anterioridad a la publicación del Bando de 11 de Septiembre, en que se establecía esta circunstancia, pudiendo los afiliados optar entre reintegrarse a sus destinos o continuar en las Organizaciones, bien entendido que sus puestos serán respetados pero no retribuidos mientras no se incorporen a su trabajo o destino.

A la presente Orden General se le dará la mayor publicidad en la Prensa a fin de que llegue rápidamente a conocimiento de las Organizaciones locales.

Quedan sin efecto cuantos Bando, Ordenes Generales y disposiciones todas, sea cualquiera la autoridad que las haya dictado se opongan a lo establecido en la presente Orden General, a cuyos preceptos han de ajustarse en lo sucesivo la recluta de las milicias.

Lo que de orden de S. E. se publica para conocimiento y cumplimiento.—El Coronel Jefe de E. M., Juan Cantero.

Gobierno Militar

Donativo para el Ejército Nacional

Doña María de la Encarnación Salinas Anchelega y para la suscripción a favor del Ejército, ha entregado 5000 pesetas en este Gobierno Militar.

En nombre del Ejército le doy las más expresivas gracias por donativo tan espléndido.

—Don José Salinas Anchelega entrega en este Gobierno Militar la cantidad de cinco mil pesetas para engrosar la suscripción a favor del Ejército.

Por donativo tan espléndido le doy las más expresivas gracias en nombre del Ejército.

—Don Francisco Castillo Moya y su esposa en este Gobierno Militar 5.000 pesetas a favor de la suscripción para el Ejército salvador.

En nombre de estos y en el mío propio le doy las más expresivas gracias por tan espléndido donativo.

—Don Gregorio García Mateo ha donado para la suscripción a favor del Ejército y pueblo salvador la cantidad de 2.000 pesetas (tercera entrega).

El Ejército y el pueblo le agradecen infinito este donativo.

—Doña Encarnación Saldaña, viuda de Heller ha entregado en este Gobierno Militar a favor de la suscripción al Ejército, un bastón de mando con puño de oro guarnecido de pedrería fina, contera y cordones de oro, el cual perteneció a su señor esposo.

Donativo que agradezco muchísimo pues al desprenderse de un grato recuerdo de muestra con ello el amor al Ejército.

Gracias en nombre de éste.

—Una comisión de Fernán Núñez integrada por el Comandante Militar, Alcalde y dos vecinos han entregado 1.906 gramos de oro en diferentes piezas para la suscripción a favor del Ejército.

Tanto a la Comisión como al pueblo se les da las gracias más expresivas.

—Los empleados de la casa de D. Francisco Hierro Aragón han cedido 255'15 pe-

La familia del doctor don Antonio Peralbo se ha librado de las garras de los marxistas

Ayer regresó a Córdoba nuestro querido amigo el doctor don Antonio Peralbo Caballero, acompañado de sus padres don Gregorio Peralbo y doña Esperanza Caballero y de su hermana la señorita Isabel Peralbo, quienes han padecido en Espiel la opresión marxista durante tres meses.

El padre del señor Peralbo estuvo a punto de ser detenido y fusilado varias veces, habiendo podido librarse por existir disparidad de criterio entre los rojos al tratar de la suerte que debiera correr el señor Peralbo.

Cuando la entrada de nuestras fuerzas era inminente en Espiel, la familia del señor Peralbo tuvo que marchar a una finca de su propiedad, pues los rojos conminaron a los vecinos a que abandonasen el pueblo so pena de ser fusilados.

Felicitemos al doctor Peralbo por haber tenido la suerte de encontrar indemne a su familia.

EL HIJO MALDITO DE CORDOBA

Ni director, ni catedrático, ni caballero

El claustro del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de esta capital, en su primera reunión del curso de 1936 a 1937, constituido en Tribunal de Honor, después de examinar con detenimiento y profundo dolor la conducta del director y catedrático excedente forzoso don Antonio Jaén Morente, como jefe e inspirador de los elementos marxistas del frente de Montoro que han bombardeado nuestra ciudad y han cometido en nuestra provincia los crímenes más horribles que la imaginación meridional puede concebir, le retiró la confianza que depositó en él al proponerle para director y le considera indigno no sólo de desempeñar este cargo sino también el de catedrático del Instituto.

Consideramos oportunísimo y digno el acuerdo del claustro de profesores. Hombrés sin honor no caben en el noble recinto académico de nuestro Instituto.

De la Diócesis de Madrid-Alcalá

Aviso a los sacerdotes

Con el fin de reorganizar los servicios religiosos en la zona conquistada y que se vaya conquistando de la Diócesis de Madrid-Alcalá, por deseo expreso del reverendísimo señor Obispo se ruega a todos los sacerdotes madrileños refugiados en cualquiera de las ciudades, se presenten o escriban a don Casimiro Morcillo (Universidad Pontificia, Burgos), dentro del más breve plazo posible.

Se dará preferencia en los suministros a las fuerzas que actúan en el frente

En la orden general del Ejército de Andalucía correspondiente al día 14 del actual, se ha publicado lo siguiente:

«El Excmo. señor Generalísimo de las fuerzas nacionales, en telegrama del 10 del actual, dijo:

«Sírvasse disponer que se extreme la atención en los servicios de Intendencia y en la alimentación de los soldados de primera línea para los cuales deben ser todas las preferencias, no solamente satisfaciéndoles el vestuario y el abrigo apropiado a la estación, sino también haciéndoles llegar antes que a los demás los donativos y regalos al Ejército que alivien sus penalidades en la campaña y que las comidas en frío que en las trincheras se ven obligados a tomar, sean mejoradas en cantidad y calidad con los precedentes de los donativos.»

Los que de orden de S. E. se publica para cumplimiento de cuanto se ordena, debiendo los jefes de Cuerpos, columnas y fuerzas militarizadas (Falange, Requetés y milicias) extremar el celo, atendiendo con preferencia con los donativos que se reciban a las fuerzas que actúan en el frente.—El coronel Jefe de E. M., Juan Cantero.

Estampas de la guerra civil

El alcalde marxista de Pozoblanco se llama Rafael Rodríguez (a) Tres cuartas. Un individuo con tres cuartas no llega a la categoría de hombre, pero puede ser un perfecto miserable. El Embajador Nerón—según testimonios de calidad—era de bien merguada estatura y más afeminado que Galarza, lo cual no le impidió ser el tiranuelo más cruel y repugnante de la historia. Este mequetrefe de Pozoblanco mandó matar más de noventa personas, deportando a varios millares. Hago votos porque caiga en manos de un regular, el cual hará bien en obsequiarlo con una cuarta de acero que le sirva de salvoconducto para la eternidad.

Los dirigentes del marxismo que han vivido hasta hoy con vilipendio podrían, al menos, morir con cierto decoro «Una muerte bella—dijo un gran poeta—honra toda una vida». Señores Azaña, Prieto, Largo, Galarza, Casares, Martínez Barrio y demás calamidades nacionales, pónganse al frente de los batallones rojos y rindan la vida en honor de Rusia, ya que sois incapaces de darla por España. El mismo ejemplo debiera seguir el señor Ossorio Gallardo que ha manchado la toga defendiendo en Ginebra los derechos ilusorios de un Gobierno de asesinos y ladrones. Yo le aseguro que si se decide a ello, la muerte irá en su busca rápida y solícita como fiel amante. Su vientre tan voluminoso como el de Prieto sería un blanco excelente hasta para los más torpes fusileros.

El ministro de Instrucción señor Hernández—muy conocido en su casa—ha dado las gracias a Rusia por el envío de víveres y libros a los marxistas de España. Yo me figuro que libros serán esos. Véase una muestra: «Dios y el Estado», de Bakounine; la «Conquista del país», de Kropotkine; «La Sociedad futura», de Juan Gray; «El elogio de la violencia», de Sord, etc., etc.

Con esos preciosos modelos de literatura subversiva y con los de Marcelino Domingo, Alvaro de Albornoz, Barriobaz, Azaña y otros no necesitan saber más para seguir siendo unos energúmenos.

«Mundo Obrero» aconseja a los milicianos rojos que no coman tanto. Yo por el contrario les aconsejo que lo hagan hasta la indignación. Bien pronto van a emprender un viaje harto largo—en cuyo trayecto que se pierde en lo infinito—no hay posadas que hacer ni bancos que robar, ni manjares que ingerir. Comar; comar cuanto puedan porque sospecho que les espera en plazo breve un ayuno eterno y una condenación histórica tan eterna como el ayuno.

La señora de Azaña está esperando a su dulce esposo en un barco argentino. Yo sospecho que el autor de «La Corona» está deseando unirse a su esposa. Mas encuentra para realizar su deseo ciertos obstáculos. El primero es que no lo dejan que se vaya. Aquí de la resignación desesperada o de la desesperación resignada que dijo Kierkegaard y repite con frecuencia Unamuno.

Pascual SANTACRUZ

Gobierno Civil

DONATIVOS

Hacemos público esta carta patriótica que los señores Rodríguez Hermanos dirigen al Sr. Gobernador:

«Excmo. Sr. D. José María, Gobernador Civil. Nuestro querido amigo: Tenemos el alto honor de poner en el superior conocimiento de V. E. que en el día de ayer vinieron a visitarnos los obreros de nuestra fábrica de harinas, almacenes de aceites y trigo y botería para comunicarnos que, aún cuando lo vienen haciendo ya, están dispuestos a efectuarlo de una manera fija mientras duren las actuales circunstancias, estando dispuestos a trabajar una hora más diaria para dedicarla en favor de la suscripción de nuestro glorioso Ejército salvador. Ni que decir tiene que hemos aceptado de plano tan laudable y generoso ofrecimiento; así es que todos los lunes nos dicen que ingresarán el importe de dicha hora extraordinaria de su trabajo. Además, los operarios de nuestra fábrica de harinas desean también contribuir a dicha suscripción trabajando los domingos, cuyo jornal, según las bases, es doble, el cual lo entregarán íntegro, con el fin de engrosar los fondos de dicha suscripción.

Estos operarios de nuestra fábrica de harinas desean trabajar los domingos, porque como hay establecidos tres turnos de 8 horas no pueden tener horas extraordinarias.

Ahora sólo esperamos de V. E. tenga a bien concedernos la oportuna autorización para que tan laudables y buenos propósitos puedan ser aceptados, complaciendo así a nuestro referido personal.

Dé igual modo, los empleados de nuestro escritorio desean trabajar una hora más con destino a engrosar los fondos de la misma suscripción.

Santoral y cultos

Santo del día: San Pedro Alcántara, San Santa Rosina y San Lucio, mártir. Mañana San Juan de Canejo y Santa Irene.

En San Francisco

Desde hoy, lunes, a las seis de la tarde, para los niños, rosario y explicación catequística. El acto durará media hora.

Creemos de verdad que estamos muy satisfechos del comportamiento de nuestro personal, como de igual modo creemos que también lo estará V. E. por el gran patriotismo que revela tan laudable y sincero ofrecimiento en favor de nuestra querida España, que tan bien y con tanta oportunidad supieron ustedes salvarla de las hordas marxistas.

Con un fuerte abrazo se despiden sus buenos amigos s. s., Rodríguez Hermanos. Córdoba 17 de Octubre de 1936.

El señor Gobernador contesta con esta otra:

«Señores Rodríguez Hermanos. Mis distinguidos amigos: Contesto a su atenta carta de hoy, que agradezco en cuanto vale. Esos empleados de sus fábricas y almacenes, que sienten a España tan sinceramente y prestan a sus necesidades más sagradas la atención de su propia esfuerzo, merecen toda la consideración y toda la gratitud. Felicitos en nombre de las autoridades de Córdoba y hágaless saber que quedan autorizados plenamente para poner en práctica sus nobles deseos.

Con el máximo afecto les saluda su buen amigo s. s. q. e. s. m.—El Gobernador civil, J. Martín.»

Medina-Azahara

Cemento - Yeso - Losetas

Canalejas, 9 Córdoba

CONTINENTAL

Máquinas de Escribir y Calcular

Exclusiva para la provincia:

ENRIQUE QUINTELA

SEVILLA 14 --- Teléfono 2427

CARBONES CARRACEDO

EL MEJOR SERVICIO

Teléfonos 2606 y 2765

Reyes Católicos, 20 - Córdoba



LA SEÑORA

Doña Dolores González Osuna

Descansó en el Señor el 10 de Octubre de 1936

R. I. P. A.

Su desconsolado esposo don Marcos Maya García; sus hijos doña María de la Concepción y don Emilio; hermanas y demás familia,

RUEGAN a sus amistades: la tengan presente en sus oraciones y asistan a la misa de Réquiem que se celebrará en la Iglesia parroquial de San Juan (Trinidad) el día 20 del corriente, a las ocho y media de la mañana, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán muy agradecidos.

LA TERRIBLE ODISEA

EL INFIERNO MADRILEÑO

Cómo se incautaron los rojos de «Informaciones». Barcia dice: «Estoy horrorizado». Los que han podido huir a Marsella

Llegada a Marsella

Otro relato del infierno rojo de Madrid. Esta vez a cargo de un testigo de excepción: Víctor de la Serna, el hijo de Concha Espina, que sucedió a Pajol en la dirección de «Informaciones», y a quien sorprendieron los sucesos en su despacho. Era la mañana del 20 de Julio, cuando un empleado le advirtió que de un momento a otro iban a llegar los del Comité Rojo, para incautarse del periódico. Víctor de la Serna, por la azotea, escapó. Más tarde se le buscaba por todos los subterráneos de los marxistas, pero inútilmente, porque Víctor de la Serna logró, después de cruzar todo el trayecto entre Madrid y Alicante, embarcar con Chalapo Sanz de Heredia, primo carnal de Primo de Rivera, en el vapor inglés «Antilope».

En el barco se encontró Víctor de la Serna con Augusto Barcia, «muy bien vestido de rojo»—dice el insigne periodista—que marchaba a Francia para entrevistarse con el señor Castellanos, ministro del Arzobispado en París, y tratar de arreglar el incidente habido por fusilamiento de unas señoritas uruguayas. El señor Barcia, al verle, exclamó:

—Victor, estoy horrorizado.

En Marsella vió a numerosos fugitivos de Madrid: Gerardo Rivas, Basilio Alvarez, Ramos de Castro, Gasa, el promotor de boleo. Por Darachinea, vino a España.

Fusilamientos y crímenes

De su odisea cuenta detalles interesantes. Refiere como fusilaron en Madrid a Bermúdez Cañete y a millares de personas, familias enteras. Oyó un día la conversación siguiente de dos milicianos:

—Oye, tú, me parece que a esos que nos hemos cargado en la calle de Alfonso XII no eran fascistas.

—¿Cómo que no? ¡Si estaban durmiendo la siesta en pijama!

Desde la Cibeles hastra el Hipódromo todas las fincas están incautadas. En una había el siguiente cartel: «Incautada por los intelectuales parados». «Supongo—comenta Víctor de la Serna—que éstos serían los analfabetos».

Cerca de Alicante vió como una trincherita estaba hecha con imágenes sagradas. En otro sitio fusilaban a seis sacerdotes, diciendo:

—Son curas. Ya hay seis menos.

El jefe de la Super. Cheka en Madrid es el judío alemán Heitz Neumann, que dirigió la revolución china.

La muerte del último descendiente de Colón

Lo que más ha conristado el alma de Víctor de la Serna ha sido la muerte del

único descendiente del descubridor de América, don Cristóbal Colón, duque de Veragua. El día 7 de Septiembre, ocho países sudamericanos se dirigieron al Gobierno rojo para pedirle que fuera respetada la vida del duque y de su hermano el duque de la Vega. Se pensaba tras-adoslos a Sarto Domingo para alojarlos en el alcázar de Colón. El ministro rojo dijo que los habían buscado y no estaban en Madrid, pero los diplomáticos americanos les encontraron presos de las milicias marxistas en una cárcel de la calle de Velázquez, número 50.

Se comunicó al ministro, quien prometió la libertad de los detenidos. Pasaron los días, y el 15, un funcionario de la embajada británica halló su cadáver en la carretera de Francia. Los diplomáticos hablaron al ministro con las palabras más duras.

—Puede que no sea cierto—decía éste.

—Pues acompañemos mañana a su entierro en Fuencarral.

El 16 de Septiembre, por la mañana, con asistencia del Cuerpo diplomático hispanoamericano, la última carne colombiana recibió sepultura en el cementerio suburbano de Fuencarral, tierra de Madrid. Con el juez municipal firmaban el acta, como testigos, el ministro de El Salvador, el de Santo Domingo y el funcionario británico. «Y mientras la España liberada—termina Víctor de la Serna—grávida de resurrecciones, propicia a los alumbramientos, marchaba por la Historia, siguiendo los rumbos eternos que empezaron a deslizarse en las maternales manos de Isabel, la anti-España, azuzada en su cubil por la felina garra asiática, entraba el último símbolo de la grandeza española». Pero en otro horizonte se cantaba el villancico de la gloriosa Natividad de la España Imperial.

Córdoba celebra la entrada en Oviedo de las columnas gallegas

Se celebra una manifestación patriótica que recorrió las calles céntricas de la población

Para celebrar la entrada de las columnas gallegas en la capital de Oviedo, que estaba cercada por las fuerzas marxistas desde hace más de dos meses, Córdoba amaneció ayer engalanada, luciendo todos los balcones y ventanas de las casas colgaduras con los colores nacionales.

Anoche se organizó una manifestación en la Plaza de las Tendillas, en la que iban los flechas, el Centro Filarmónico Eduardo Lucena y un enorme gentío, entre el que figuraban muchas mujeres y obreros.

La comitiva recorrió e Gran Capitán, calle de la Concepción, calle José Antonio de la Colina, Pérez de Castro, Plaza de San Felipe, calle de San Felipe, San Nicolás, Gondomar, Plaza de las Tendillas, Claudio Marcelo, Joaquín Costa, Alfonso XIII, Diego

León y Plaza de las Tendillas.

En la puerta del Gobierno civil se detuvo la manifestación, dándose estruendosos vivas al general Cascajo, que en aquellos momentos salía del Gobierno civil.

Así mismo se dieron muchos vivas al general Aranda, a Asturias y a España.

Estas manifestaciones de entusiasmo se repitieron en la puerta del Gobierno Militar y del Ayuntamiento.

Por las calles los manifestantes iban cantando el himno de Falange, acompañados por la orquesta del Centro Filarmónico.

El público que había en las calles que recorrió la manifestación se sumó a la misma, siendo varios millares de personas las que iban en la comitiva al final del itinerario.

Espectáculos

Gran Teatro

«La simpática huerfanita»

La película arriba expresada, conocida ya de nuestro público, se proyectó el domingo en el Gran Teatro. La película es preciosa. Amenizada con unas canciones de exquisito gusto, la simpática Shyrlay Temple se luce con su gracia y simpatía en todo lo largo de su trabajo. Jhon Boles y Rochelle Hudson cumplen.

La «Simpática huerfanita» gustó extraordinariamente. Su argumento, fino y suave, es de exquisito gusto.

El público, numerosísimo, que asistió al gran Teatro salió muy complacido de la función.

El dibujo «Un lobo solapado» completó el programa, bastante bonito.

Teatro Duque de Rivas

«El cantante de Nápoles»

Bonito, interesante y agradable fué el programa que el Duque de Rivas nos presentó ayer en funciones de tarde y noche.

La película titulada «El cantante de Nápoles» es bastante interesante. Bellas canciones interpretadas con su habitual acierto por Enrique Caruso y una interpretación bastante correcta de Anita Campi lo.

El éxito que obtuvo anoche «El cantante de Nápoles» es magnífico.

La dirección de la cinta buena y la fotografía y sonido perfectos.

Alonso de León

Colegio de Abogados

Nueva Junta de Gobierno

La Junta de Gobierno del ilustre Colegio de Abogados en el día de ayer quedó constituida en la siguiente forma:

Decano.—Don Rodrigo Barasona Fernández de Mesa.

Diputado primero.—Don Arturo Molina Albedin.

Diputado segundo.—Don Armando la Calle y de Castro.

Tesoro.—Don Antonio de Torres Trigueros.

Agradecemos al señor Barasona y a todo el ilustre Colegio el gentil ofrecimiento de sus nuevos cargos.

Batallón de Voluntarios de Córdoba

Donativos

Señorita Rosario Fernández de Córdoba, un mono; señorita Angelita Moreno Aroca, dos monos; señorita Angelita Moreno Córdoba, un mono; señorita Concepción Moreno Aroca, dos monos; don Manuel y don Jesús Rodríguez Manso, 50 impermeables; Casa López, 10 pares de calzado y 10 paquetes de Tabaco; don Bartolomé García Aguilera, el importe de una factura por valor de 36 pesetas.

Cuotas diarias

Relación de adheridos al Batallón que contribuyen con cuotas diarias al sostenimiento del mismo:

Señorita Trini Moreno Holgado, señorita Gloria Molina Holgado, señorita Fuentesa Montero Guerrero, señorita Rafaela Viguera Muñoz, señorita Lola Viguera Muñoz, señora doña María Teresa Calatrava de Ramírez, señorita Conchita Font del Riego, don Manuel Serrano Jiménez, señorita Beatriz Usano Barbudo, señorita Carmen Fernández, señorita Elisa Díaz González, señorita Tomasa Díaz González, señorita María Luisa Martín, señorita Pilar Moreno, señorita Angelita Hoyo.

Antonio Ortíz Clot

Especialista en las enfermedades de los HUESOS y ARTICULACIONES. Jefe de los servicios de la especialidad en la Policlínica municipal.

CONSULTA DE 12 a 2.

Plaza de San Miguel, 2

TELÉFONO 1577 — CORDOBA

Héroes de España

Una emocionante carta del Coronel Moscardó

Soria 14 Octubre 1936.

Sr. D. Evaristo Peñalver.

Mi querido amigo y compañero: Recuerdo de tí perfectamente como compañero de sala en aquella inolvidable 3.ª Compañía.

Te agradezco mucho tu felicitación, que hago extensiva a mis compañeros, mejor mis hermanos, que funcionaron conmigo en el Alcázar. Ofrezco por la redención de España todo lo que allí he sufrido, la prisión y padecimiento de mi mujer y del más pequeño de mis hijos, dos meses prisioneros de los rojos, el fusilamiento de dos de mis hijos, uno en Toledo y otro en Barcelona, y la pérdida de mi modesto ajuar. ¡Adelante!

Un fuerte abrazo, agradeciendo tu ofrecimiento, de tu buen amigo y compañero,

José Moscardó

Nuestro querido amigo don Evaristo Peñalver, coronel de la Guardia civil, ha recibido esa carta de uno de los héroes auténticos de la Raza. Dolor y orgullo; patriotismo y sufrimiento; amargura y honor. Esos son los exponentes de esta carta que pasará a las antologías del heroísmo español. Ante la carta del general Moscardó no queda otra postura que cuadrarse militarmente y saludar emocionado al héroe que al pie del Alcázar repitió, superándole, el gesto inmortal de Guzmán el Bueno.

Una generosa iniciativa

Suscripción abierta en la Jefatura de Orden Público para reparar los daños causados por la aviación marxista en la iglesia de San Rafael de esta capital

Suma anterior, 8.807 pesetas.

Don Juan Parejo Palacios, 5 pesetas; don Abel Jiménez Claramont, 5; don José García Benítez, 25; don José Jiménez de la Cruz, 50; don Antonio Milán Parejas, 5; don José Timoteo, 5; don José María Luque Casares, 5; don Rafael García Varo, 5; don Rafael Roldán Carrillo, 100; don José Bermudo Torres, 1.000; don Máximo García Hernández, 50; don Rafael Criado Gómez, 10; don Antonio Criado Gómez, 10; don Francisco Alonso y señora, 5 don Francisco Alonso Coca, 5; don Antonio Caballo Jiménez, 75; don Rodrigo Fernández de Mesa, 50; don Isidoro Barneto Calbán y señora, 5; don Andrés García Ruiz, 10; don Baldomero Moreno Espino, 25; peluqueros del Circolo de la Amistad, 10; don Sánchez Martínez Espinar, 50; don Romualdo Molina Artero, 100; don Ramón Chounaville, 25; don Antonio Guerrero Lama, 50; don Pedro Megías Román, 10; don Antonio Vilchez y Vilchez y señora, 5; don José Roldán Rodríguez, 25; don Luis Ortega Melgar, 25; don Juan Roldán Rabasco y señora, 125; don Rafael Roldán Castro, 5; don Rafael Guerrero (Empresa del Gran Teatro), 100.

Don Bartolomé Vázquez Sánchez, 10 pesetas; don Manuel Herrero Iglesias, 25; don Francisco Torreal Terol, 25; don Alfredo y don Juan Espáldo Pascual, 10; viuda de Carlos Hidalgo, 50; don Antonio Hidalgo Carmona, médico, 50; don Eugenio Rodríguez de Liévana, 25; don Manuel Pericet Calisteo, 10; don Francisco Gómez Romero, 30; don Ignacio Gómez Romero, 30; familia de Romero de Torres, 50; don José Díaz Ramírez, 5; don Francisco Barea Molina, 25; don Manuel Sáiz Echagui y señora, 25; don Carlos Vázquez de la Torre, 500; don Fernando Cantón Castilla, 25; don Pedro Martínez Hidalgo, 10; un paquete, 1; Pañerías González, 25; don Juan Godoy López, 10; don Enrique Villegas Montesinos, farmacéutico, 25.

Don Matías Muñoz Cintero y señora, 25 pesetas; don Francisco Alejo González y señora, 25; don Salvador Llamas Arjona, 15;

don Rafael Ruiz Rivas, 25; doña Dolores García González, 25; doña Teresa Gutiérrez Gavián, 10; don Juan Chastang Estévez, 25; Almacenes Porras Rubio, 250; don Faustino Manso y señora, 15; don Candido García Guijo, 10; don Antonio Navarro Guzmán, 5; don José Aguilar Catalán, 50; señores Alarcón Hermanos, 250; don Fermín Cremades Gómez, 2; don Fernando Ración Pérez, 2; don Rafael Lubián Ariza, 200; don Francisco Natera Rodríguez, 200; don Angel Torres Iescas, 50; doña Rosa Revuelto, viuda de Hernández, 250; y don José Egailor y Hoces, 40.

Don Francisco de P. Giménez de la Cruz, 50; doña Carmen Torres Viguera Barrios, 5; don Francisco Abad García, 10; don Rafael Giménez Ruiz, 50; don Fernando García y señora, 10; doña Francisca Rodríguez Calvo, 15; don Manuel Guerra Lozano, 25; los niños Ascensión y Manolo Guerra León, 10; don Antonio Alvaro Morales, 15; comandante don Guillermo Luque Pérez, 15; don Cristóbal Cañete San Esteban, 25; don Enrique Fuentes Guerra, 40; don Ramón Moreno de la Torre, 10; don Antonio Luna Fernández, 25; y don Antonio Ortiz Natera, 25.

Don Antonio Montañas Lerma, 5 pesetas; don Antonio Martínez de los Llanos y señora, 25; don Emilio Sánchez Castro, 25; doña Josefa Conde Guerra, 40; don Rafael Serrano Conde, 15; don Indalecio García Mateo, 1.000; don Antonio Coello Ramírez de Arellano y señora, 100; don Rafael Ojeda Navas, 2; don Antonio Monjón y señora, 25; don Enrique Castro Llaves, 23; Sociedad Ultramarinos, Comestibles y Similares «La Leal ad», 200; don José Molleja Molleja, 1.000; don Manuel Salinas y señora, 25; don Rafael Aguilar Catalán y señora, 2; doña Carmen Arguero e hijos, 100.

Total recaudado hasta el día de la fecha, pesetas 16 134 20.

Muy interesante

Manifestamos a nuestra distinguida clientela y al público en general que tenemos grandes surtidos de artículos de invierno para vestidos de señora, caballero y niño, de ropa interior, cama y casa, abrigos, impermeables, pelizas y paraguas, a precios de siempre y muy baratos. Aconsejamos a todos se apresuren a proveerse para invierno, para comprar bien y ante la duda de poder renovar oportunamente los vendidos.

Almacenes Hierro Aragón.
Diario de Córdoba, 9 al 11. Tlf. 1350 y Pañerías Inglesas

Anuncios económicos

Hasta 5 líneas, 0'65. Cada línea más, 0'10

CONTINENTAL, máquinas de escribir y calcular. Pida una demostración al Agente exclusivo para esta provincia, Enrique Quintela Sevilla, 14, Teléfono 2427.

PISO arriendo en Paseo Victoria, 8, (lado Oeste).

H. COMERCIO, Diario de Córdoba, 26. Cubiertos a 1'50; camas a 1 peseta. Únicamente para las Tropas.

SE ARRIENDA piso bajo de la casa número 28 de la Plaza de Seneas. Para verlo de 3 a 6 tarde.

PERDIDA. En el paseo del Gran Capitán se ha perdido una medalla de oro con la Purísima. En el reverso: «Recuerdo primera comunión Margarita». Se ruega a la persona que la haya encontrado la devuelva a Gran Ca-

pitán, 14, donde se le gratificará si lo desea.

EN la casa número 2 del Paseo de la Victoria, se alquilan dos habitaciones exteriores con cocina, o se admiten dos huéspedes.

CEBADA y viza para siembra. Diríjase, Pretorio, 3, A macenes de Ce-reales. Ventas al contado.

SE ARRIENDA casa completa, Paseo de la Victoria, 41, con 14 habitaciones, 2 cocinas y cuartos de pile, 2 cuartos de baño, garage y gradero. Razón Branlio Laportilla, 1, principal.

SE VENDE una partida de semilla de A.afa, de superior calidad, decuscutada, caña hueca y hoja ancha. Razón en la Administración de este periódico

ALMACENES PORRAS RUBIO

SDAD. LTDA.

COLONIALES POR MAYOR

Oficinas y Despacho Detail: PEREZ GALLOS, 3 - Almacenes: DOCE DE OCTUBRE - Teléfono 1558

¡Noticia importante!

HARINERA DEL CARPIO

fabrica de nuevo las ricas TORTAS estilo sevillano mejorado. Especiales para desayunos y meriendas y para estómagos delicados.

Despacho central: Mariana Pineda, 1 y Establecimientos de Ultramarinos

CRONICAS DE GUERRA

Una tarde en las líneas de Las Cumbres

¡Señores! ¡Viva España!

Alcolea a la vista. Alcolea es una ciudad de guerra. Ambiente de avanzada. Soldados; camiones; cantinas llenas de militares. Y en lo alto, el puente histórico y el río azul.

—¿La Comandancia Militar?— preguntamos a un soldado.

—En esa casa. En la puerta encontramos a nuestro bravo y simpático comandante Arteaga, jefe del sector, acompañado de unos oficiales. Apretones de manos. Presenciamos. Cordialidad cien por cien. Unos vasos de cerveza, y a comer. La comida de ellos y la nuestra, se mezclaron sobre el mantel. Una fina gentileza del comandante Arteaga, nos obligó a ocupar la cabecera de la mesa. Charla salpicada de bromas y donosuras. Ya al final, el teléfono.

—Aquí el jefe del sector.

—¿Sí? ¡Viva España! Nervioso se volvió Arteaga a nosotros. Encendido el rostro de emoción. —Señores: En este momento han entrado en Oviedo las fuerzas libertadoras. Señores, ¡viva España!

Los terciopelos de la alegría acariciaron todos los semblantes. El vive en mortal, hecho fuego, salió chispeante de todos los labios. La emoción de España se agolpó en nuestros ojos, mojóndolos. Fue un momento inolvidable. Eran las tres y media de la tarde.

La oficialidad y las barbas Italo Balbo

Una breve charla de sobremesa. El comandante Arteaga nos hizo la merced de un aparte.

—¿...? —Yo, encantado. Estoy aquí desde fin de Julio. Soy un soldado y voy donde me manden.

—¿Su oficialidad? —Magnífica de espíritu y de trabajo. Aquí tengo a este impagable teniente Alvarez, ayudante del sector. El capitán Del Corral, con sus bravos artilleros. El teniente Blasco, un excelente oficial. El capitán Macías con sus cañones del 15. Los oficiales de Infantería de Marina, comandante Matos y capitán Conforto. Estos están en la posición X. X. El capitán Carrillo, herido en Cerro Muriano junto al general Varela. Y teniente Benavides, hermano de un héroe del Alcázar. Villarrubia, teniente de Infantería. El oficial Pacios, buen oficial, y poeta consagrado en el sector. Don Serapio, teniente de Infantería también—un oficial nos rogó que consignáramos los contumaces catarras de don Serapio— El brigada Gonzalez, de la Guardia civil, que presta magníficos servicios y que fué de los

que se pasaron a nosotros con el capitán Reparaz. Un cuerpo de oficiales, le repito, modelo de patriotismo y sacrificio.

Ahora entran dos tenientes. Ambos llevan barba. Una barba semejante a la barbilla italiana de Italo Balbo el mariscal del Aire. Un capitán nos explica que todos los oficiales del 3.º Ligero de Sevilla, han decidido llevar la barba así.

En la avanzadilla. La torre de las Junglas y la manifestación cañoneada

Hacia las avanzadas. En nuestro

El general Mola anuncia que la entrada de nuestras fuerzas en Madrid está muy próxima

El entusiasmo de los burgaleses ante la ocupación total de Oviedo es indescriptible

BURGOS.—Esta ciudad ha festejado públicamente la entrada en Oviedo de las fuerzas libertadoras.

Por las calles desfilaron varias manifestaciones populares exteriorizando su júbilo por tan grato acontecimiento.

Una imponente manifestación se estacionó frente al edificio del Ayuntamiento, donde se encontraba el general Mola, jefe supremo de los ejércitos del Norte.

A requerimientos de la multitud el general Mola se asomó al balcón principal del edificio, siendo acogida la presencia del ilustre caudillo con estruendosos aplausos y vítores.

El general Mola pronunció las siguientes palabras:

«Castellanos: No hace todavía un mes que en este mismo sitio os daba la noticia gratísima de la conquista del Alcázar de Toledo por el Ejército español. Un grupo de españoles heroicos allí encerrados supieron mantener la defensa del Alcázar hasta la llegada de las fuerzas libertadoras. Estas llegaron en la forma y plazo previstos por el mando. Hoy doy la grata

La entrada de nuestras tropas en Oviedo, de postre. Barbas a la italiana. Hay que desenfilarse, señores. A Antonio Jaén le estropearon el día. Avión a la vista. El puesto de mando y los magníficos atrinchamientos. Una «nocturna» y unos pavos que «chaquetean». La gentileza del comandante Arteaga, jefe del sector de Las Cumbres

che—conducido por don Paco Garrote, jefe indiscutible de los chóferes de Falange—viene el comandante Arteaga. Seguimos la carretera, perfectamente desfilada de las baterías enemigas, pero desde luego, bajo el fuego de cañón de los rojos. El camino sembrado de «embudos» de cañonazos. Dejamos el coche y subimos un repecho.

—Cuidado por aquí, que nos enfila el enemigo—dice Arteaga.

Llegamos a la posición X. X., última avanzada nuestra. El campo está estupendamente atrinchado. Abrigos subterráneos, a prueba de cañonazos y de aviación. Trincheras con pasos cubiertos. Nidos de ametralladora. Nos asomamos a la aspillera de un parapeto. Un paisaje magnífico. A tiro de fusil. Villafranca, bajo el fuego de nuestros cañones. Enfrente, y flanqueándola el cerro del Sotillo, donde, con los prismáticos, se ven perfectamente las trincheras enemigas.

Ahora, nos sentamos ante el periscopio de campaña.

—Observe usted—dice Arteaga—la torre de la loma de la derecha. Se llama la torre de las Junglas. Desde allí, nos vigila siempre un oficial rojo.

En las cumbres de los cerros de enfrente hormigueaba el enemigo, abso lutamente visible con los prismáticos.

—¿Podría destruirse fácilmente Villafranca?

—Claro. Apenas nos lo propusiera mos.

—¿Le tiran ustedes alguna vez?

—Cuando hace falta. Ayer observamos allí una manifestación roja. Le largamos unos cañonazos y quedaron las calles desiertas.

Nosotros los hicimos observar que tal vez se tratara de la visita de Antonio Jaén, que anunció una excursión al frente de Montoro. Si fué así, nuestros cañones enfriaron los entusiasmos del hijo maldito de Córdoba, en Villafranca.

Aviones y ametralladoras

Ruido de aviones. El vigia señala la presencia de un aparato. Segundos después aparece en el horizonte, volando a gran altura. Por si acaso, orden de guarecerse en los abrigos. Nosotros, heroicamente, permanecemos al lado del comandante, fuera del «sótano». Avanza veloz el avión. No se distingue si es nuestro o rojo. Pasa después entre nuestras avanzadas y las enemigas. Dejó caer una bomba, que vimos desprenderse perfectamente. Y otra. Y cuatro más. Todas sobre las trincheras enemigas. Acto seguido, un nutrido fuego de fusilería del campo rojo. Y el tableteo de la ametralladora del avión que bate a los bandidos. El avión indudablemente es nuestro.

La posición X. X.

El comandante Arteaga, nos enseña el campo atrinchado, rogándonos, de cuando en cuando, que nos desenfilamos, y no vayamos en grupo. Llegamos a la posición X. X. Allí vive el dueño, con sus hijos. Sin dársele un comino los cañones rojos ni la aviación. El buen hombre y los suyos sacaban maíz tranquilamente. Esta estampa de faena del campo es plena línea avanzada nos sorprendió profundamente. En esta posición de X. X., está el puesto de Mando. Por cierto que oímos a un grupo de soldados hablar de la última charla de Queipo de Llano. Supusimos que lo sabrían por la Prensa.

—¿Cál—nos dice Arteaga—. Todas estas posiciones, están unidas telefónicamente con Alcolea. Y allí tenemos un gran aparato de Radio. Se descuelgan

los teléfonos, y todo el mundo oye las charlas del general.

Está en todos los detalles este admirable jefe del sector.

Infantería de Marina y gentileza

—¡Eh, amigos! Vam's ahora a otra posición. Hay que verlo todo.

Tomamos los coches. Va anocheciendo. Por cierto que nos convienen las sombras, pues hemos de pasar por un camino—abierto a fuerza del tránsito de camiones y tropas—enfilado por las baterías rojas. No conviene llevar encendidos los faros.

La nueva posición X. X. está guardada por Infantería de Marina, al mando del comandante don Joaquín Matos. Un hombre simpático, afabilísimo y de excelente trato. Con él están los tenientes Pereira, García Charlos, Hernández y el teniente médico don Ernesto Fernández. Quieras que no hemos de devorar unas tapas y unas copas de buen vinillo. El comandante Matos, nos exige palabra de volver a la posición otro día, para permanecer unas horas con él. Se lo prometemos, y son las siete, y hay que regresar a Alcolea, donde nos esperan unos típicos «pinchitos» moros. Visitamos también los puestos X. X. donde tenemos... y que no conviene perder de vista. Por la izquierda sue nan unos disparos lejanos. Del olivar de enfrente, comienzan a llegar las guardias de Falange que tienen allí un puesto de avanzadilla durante el día.

A Alcolea. Arteaga nos enseña el rancho de la tropa, que es algo succulento. Vimos sus ollas de sopa; un cocido excelente con carne abundante; empanadas de ternera, y un pastel de postre. Todo perfectamente condimentado.

Una «nocturna» en la línea de fuego, y unos pavos que se pasan a los rojos

Unas anécdotas graciosas nos refirió el saladisimo teniente Blasco, junto al abrigo subterráneo de la avanzadilla, que no resistimos la tentación de contar a nuestros lectores. Dice que noches anteriores observaron nuestros vigías que entre las trincheras rojas y las azules habían aparecido unos toros. Inmediatamente un grupo de soldados nuestros, conocedores del terreno, salió de la trinchera para procurar traerlos a nuestras líneas. Pero al mismo tiempo pensó igual otro puñado de rojos. Ambos bandos sintieron mutuamente ruido y se agazaparon. Pero los nuestros volvieron a avanzar hacia los toros. Estos permanecieron quietos. Pero los rojos salieron corriendo desparavidos. Y nuestros soldados se trajeron las reses al campamento para convertir las en estofado.

En otra ocasión se presentó una manada de hermosos pavos entre ambas líneas de trincheras. Magníficas pechugas y conmovedores alones. Pero nadie podía salir de las posiciones sin gravísimo riesgo. Los nuestros se relamían de gusto ante la perspectiva de que los pavos se encaminaran a nuestra avanzadilla. Pero los pavos, con un patriotismo que dejó mucho que desear, deliberaron misteriosamente y se pasaron al enemigo. Queipo hubiera sacado enseñanzas de la conclusión de que los animalitos marcharon a las trincheras enemigas buscando a los rojos, que son animales de su misma especie. Pero el caso fué que nuestros soldaditos renegaron de la poca vergüenza de unos pavos sin decoro que se pasaron estúpidamente al enemigo.

Los «pinchitos», y el té moro

En la Comandancia de Alcolea. Unas copas de vino y un morazo que llega con treinta alambres en los que hay engarzados unos trocitos de carne de borrego. Estos son los famosos «pinchitos». Los comemos. Riquísimos. La carne sabe a hierba buena, a orégano, a un aliño excelente y sobre todo a pimienta. Comida típicamente mora, nos explican. Todos hacemos honor a los «pinchitos». Alfonso Sotomayor devoró dos filas de alambre llenas de carne. Por su parte, el que suscribe, no se quedó atrás. Después unos vasos de té moruno, aromático y dulce como jarabe. Por último, nuevos apretones de manos y a Córdoba.

Final

Dos impresiones concretas de Las Cumbres. La primera, que por allí no hay quien pase. Las estupendas fortificaciones y el estupendo espíritu de nuestros soldados, hacen prácticamente imposible el acceso. La segunda, una impresión gratísima del jefe de sector comandante Arteaga y de la oficialidad. No cabe mayor previsión en el Mando. A Arteaga no se le va detalle. De la retaguardia a la avanzadilla, está en todos los pormenores. Afable, llano, cariñoso y enérgico. Los soldados sienten por él, una simpatía singular, y nosotros nos marchamos, encantados de la gentileza y de las atenciones de este jefe del sector de Las Cumbres, que nos hizo pasar una tarde inolvidable.

Entramos en Córdoba, bien de noche, cuando ya estaban muy altos los luceros.

A. de la R.

Suscríbese a GUIÓN

EN LA MAESTRANZA DE SEVILLA

LA GRAN CORRIDA PATRIOTICA

En la Plaza de Toros de la Real Maestranza se celebró ayer la corrida patriótica a la que asistieron más de trece mil espectadores.

El cartel lo componían nueve toros de diferentes ganaderías donados desinteresadamente por los ganaderos y los lidiadores fueron:

Don Antonio Cañero y José el Algabeco como rejoneadores.

Y en la lidia ordinaria, Juan Belmonte, Manolo Bienvenida, Domingo Ortega, Victoriano de la Serna, Venturita, Diego de los Reyes y Pascual Márquez; estos dos últimos como novilleros.

La labor de nuestro paisano don Antonio Cañero fué muy artística, deleitando al público con su maestría como profesor de equitación. Fué muy ovacionado y dió la vuelta al ruedo después de finiquitado su toro, que murió de manos de Carnicerito de Málaga.

Pepe el Algabeco también obtuvo un gran éxito. Dió la vuelta al ruedo después de su actuación como rejoneador y como matador de toros, empleando para pasaportar a su enemigo una buena estocada y un descabello. Fué justamente ovacionado.

En la lidia ordinaria Juan Belmonte estuvo hecho un maestro y sobre todo tan valiente como cuando era novillero. Fué cogido aparatosamente sin consecuencias y mató de un formidable volapié. Le concedieron las dos orejas y el rabo de su enemigo. Manolo Bienvenida estuvo incansable. Puso tres estupendos pares y con la muleta realizó una faena dominadora, terminando con dos pinchazos y una estocada, siéndole concedidas las dos orejas y el rabo de su enemigo. Como sus compañeros, brindó al general Queipo de Llano, y en la muleta lucía un letrero en amarillo que se lee: ¡Viva España!

El tercer toro le correspondió a Domingo Ortega, el cual lo toreó magistralmente con el capote, luciendo en el tercio de quites. Con la muleta estuvo el de Borox hecho un maestro; dió pases por alto, en redondo, tanto de pie como de rodillas y con el estoque un formidable pinchazo y una estocada bien administrada, siendo ruidosamente ovacionado y cortando las dos orejas y el rabo de su enemigo.

En sexto lugar, el diestro La Serna, que está aún dolorido de la cornada que sufrió a principio de temporada, estuvo con el enemigo pronto y bien, siendo muy aplaudido.

En séptimo lugar se lidió un hermoso toro que le tocó al diestro Venturita. El de Jerez se portó como un valiente y artístico torero, dando pases excelentes y acabando con su enemigo de una magnífica estocada y un certero descabello, siendo ovacionado.

Al final se lidiaron dos hermosos novillos, el primero de Arias de Reina, para el novillero Diego de los Reyes, que estuvo pronto y bien, por lo cual fué muy aplaudido, y el segundo, que cerró plaza, fué de Gamero Cívico, con el cual el diestro Pascual Márquez estuvo muy valiente y artístico. Con la muleta sufrió una aparatosa cogida sin consecuencias, matando de un pinchazo y una gran estocada, concediéndosele las dos orejas y el rabo de su enemigo.

Al terminar la lidia del séptimo toro se sorteó el magnífico caballo donado para la fiesta por el general don Gonzalo Queipo de Llano, siendo el agraciado el 11.652.

Los toros lidiados en esta corrida son de las ganaderías que siguen y uso de cada una, el primero, de Villamarta; segundo, de

Guadalet, hoy de don Juan Belmonte; tercero, de don Joaquín Murru; cuarto, de Mirra; quinto, de doña Carmen de Federico; sexto, de Concha y Sierra; séptimo, de Pablo Romero; octavo, de Arias de Reina, y noveno, de Gamero Cívico.

La corrida fué presidida por bellísimas señoritas de la localidad que fueron asesoradas de ex matadores de toros, entre ellos el coloso Rafael Guerra (Guerrita). El palco de honor lo ocupó el glorioso salvador de Andalucía general Queipo de Llano. ¡Viva España!—Blancas del Cerro

Detenciones

Han sido detenidos los siguientes individuos:

Florencio Curriel Durán, Antonio Baires Roldán, Juan Feria Tapia (a) «Galindo», Francisco Sánchez Luque, Aurora Márquez Gutiérrez, Rafael Moreno Bicoño, Adolfo Fernández Ramírez, Rafael Grande Ramos y José Cano Ortega.

Antonio Serrano Mudarra, José González Morales, Francisco Molina Martos, Manuel González Almagro, Juan Pérez Fenoy, Soledad Ruiz Guardeno, Rafael Bravo López, Francisco de la Cruz Martos y Francisco Velasco Ramírez.

LA SITUACION EN MADRID ES ANGUSTIOSA

Todo el vecindario, incluso los milicianos, están convencidos de que la entrada del Ejército nacional es inminente

PARIS.—A pesar de las manifestaciones de Largo Caballeros de que continuaría la lucha en Madrid «hasta derramar la última gota de sangre», es lo cierto que la población madrileña se muestra ya totalmente convencida de que la entrada de las fuerzas del Ejército en la capital de España es cuestión de pocos días.

El pesimismo ha invadido ya fuertemente las esferas dirigentes de los marxistas, hasta tal punto, que el Gobierno rojo se siente incapaz de contener a las milicias, que, desesperadas, se han entregado a una completa anarquía en el interior de la capital y no prestan obediencia a las órdenes del mando rojo.

La defensa de Madrid según impresiones que parecen autorizadas no la harán en términos desesperados y menos heroicos.

Las fuerzas que siguen al lado del Gobierno rojo no ocultan su desaliento. Por otra parte el abasto de las milicias se hace por instantes difícilísimo y de la manera más irregular.

En los últimos días han aumentado las colas de personas a las puertas de los establecimientos de comestibles, y se dió el caso de que tuvieron que retirarse sin poder proveerse de los artículos más indispensables. El racionamiento del agua potable se lleva con extremo rigor.